

С глаз – долой

Из почти 800 несанкционированных свалок мусора, отмеченных специализированными минприроды в нашем регионе, 37 должны быть ликвидированы в

ближайшие месяцы по судебным вердиктам.

А самые крупные из скопившихся «отложенный» расположены в пределах Нежинского сельсовета Оренбургского района и поселка Авиагородок областного центра. Чтобы

их убрать с глаз долой, потребуются большие финансовые средства и продолжительное время.

К примеру, на проектные работы по очистке нежинских земель выделено 270 миллионов бюджетных рублей, а торги по определению конкретного исполнителя планируется про-

вести до конца 2023 года. Если завершатся они успешно, еще минимум 8-10 месяцев уйдет на вывоз мусора и рекультивацию освобожденной территории. Для очистки Авиагородка с начала следующего года будет разрываться лишь первоначальный контракт на разработку спецпроекта.

Проблемы и решения

Вывести на чистый воздух

Владимир НАПОЛЬНОВ
Фото из открытых источников

Количество жалоб на неблагоприятную окружающую среду, поступающих от оренбуржцев в различные контрольно-надзорные инстанции, за последние месяцы сократилось в разы. Так в одних территориях наблюдается. Но появились другие «тревожные» зоны. Откуда вдруг: кто загрязняет наши земли и воздух, куда дальше движется неуклюжая пока мусорная реформа? Об этом и не только поведал на днях журналистам областных СМИ глава регионального министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Александр Самбурский.

ПО СЛЕДАМ БОЛЬШИХ «БЛАГОУХАНИЙ»

Начал свой брифинг Александр Михайлович с самых злободневных вопросов, которые чаще всего и затрагивают жители области. Речь – о зловонных выбросах.

– За последнее время в этом направлении проделана большая работа, – считает глава минприроды области, – мы видим конкретный результат: ежегодное количество промышленных выбросов в атмосферу Оренбуржья уменьшилось на 30 тысяч тонн. Наши предприятия активно вкладывают средства в экологические программы. Отсюда и сокращение жалоб в самых неблагоприятных прежде территориях: от жителей Бузулукского района – вдвое, Переволочного – 2,5 раза, Сакмарского – втрое. Но возникает, если позволите, новые «горячие точки». Например, в Степном поселке Оренбурга такая образовалась...

Большие «благоухания» в северо-восточной части областного центра местные жители стали ощущать с конца августа-начала сентября. Пахнула на них «традиционным» в подобных случаях для нашего региона сероводородом. Кто воздух испортил? Подозрения в первую очередь пали на производственных гигантов – ближайшие полигон коммунальных отходов и птицефабрику. Но это еще надо доказать.

Сейчас специалисты минприроды и прокуратуры продолжают внеплановые проверки на указанных предприятиях, обещая огласить результаты через две недели. Кстати, как только надзорные рейды грянули, резкие запахи пропали: такую картину теперь фиксирует специализированная мобильная экологическая лаборатория, круглосуточно патрулирующая Степной поселок.

А вот жителям другой окраины Оренбурга, охватывающей микрорайон Авиагородок, поселки Южный Урал и Пруды, второй год подряд приходится терпеть «доказанные» зловония. Установленный различными проверками, наказанный целым рядом крупных денежных штрафов правонарушитель – предприятие «Оренбург Водоканал», правда, большими силами пытается исправить ситуацию. Как отметил Александр Самбурский, проект возведения там мощного цеха по обезвоживанию иловых осадков планируется завершить в декабре следующего года, выбранный подрядчик уже начал работу.



Александр Самбурский считает, что со всеми экологическими проблемами наш регион справится.

КТО ОБЯЗАН, ТЕМ ПОМОГУТ

И еще о проблемных территориях. В Сакмарском районе скоро на нескольких нефтяных терминалах появятся новые газоочистители. А в Медногорске – рейсовые муниципальные автобусы, работающие на газомоторном топливе: из областной казны городу выделили более 80 миллионов рублей. Данные меры тоже должны улучшить окружающую экологию. Под пристальным надзором минприроды остаются мусорные контейнерные площадки. Несмотря на то, что обязанность по обустройству и уходу за ними возложена на муниципалитеты.

– Первоочередная задача – соблюдать график вывоза отходов и обустроить новые места их сбора, – пояснил региональный министр. – Если все проводить по правилам, проблем не возникнет. Только в нынешнем году на создание 194 спецплощадок в Оренбурге выделено почти 75 миллионов рублей, Северному сельсовету Северного района – 2,8 миллиона на 56 площадок. И еще 14 муниципалитетам поможем, направив 50 миллионов рублей на такие цели в ближайшие два года.

Добавлю, недавно областное минприроды провело инвентаризацию мусорных площадок по всему Оренбуржью. Окончательный вывод – данный спецфонд значительно изношен. Исходя из реалий, по каждому населенному пункту определили конкретные потребности. В возведении нужных объектов региональная казна будет помогать местным властям на условиях софинансирования.

Всего же в Оренбуржье за три года действия последней программы было потрачено 145 миллионов рублей. На эти деньги обустроили 850 спецплощадок в десятках территорий, обновили там контейнеры, поставили ограждения. Наибольшее внимание, конечно, обращено на областной центр, почти треть населения региона здесь проживает и 1100 мест сбора отходов функциони-

« – К 2026-му мы должны перерабатывать во вторсырье до 50 процентов собираемых коммунальных отходов, – уточнил Александр Самбурский, – то есть примерно 300 тысяч тонн мусора в год. А первый мусороперерабатывающий завод с полигоном ТКО планируем построить до конца 2024-го.

онирует. Причем необходимым нормативам (их множество) на данный момент соответствуют пока чуть более 300, еще 200 доведут до «кондиции» к исходу нынешнего года. Понятно, есть куда продолжать.

Впрочем, и упомянутый выше график вывоза отходов пока соблюдается далеко не идеально. По данным областного министра, только за последние месяцы в отношении регионального оператора (ОО «Природа») возбуждалось более полсотни соответствующих административных дел, вводились штрафы на общую сумму около 800 тысяч рублей. Так что здесь тоже есть чему уделять внимание.

ПОЛИГОНЫ ВМЕСТО СВАЛОК

Еще один крупный ведомственный мониторинг позволил определить масштабы другой региональной проблемы – несанкционированных свалок мусора. Итого специалисты минприроды выявили почти 800, образно говоря, значительных таких тревожных объектов. Задача поставлена амбициозная – полная их ликвидация, пусть «копипились» отходы на местах, как правило, десятилетиями. Однако для решения есть и региональные, и федеральные программы. Только из областного

бюджета на ликвидацию мусорных гор в 2022-2024 годах будет направлено 652,4 миллиона рублей.

О санкционированных свалках министр рассказал отдельно. В смысле, о так называемых полигонах.

– К 2026-му мы должны перерабатывать во вторсырье до 50 процентов собираемых коммунальных отходов, – уточнил Александр Михайлович, – то есть примерно 300 тысяч тонн мусора в год. А первый мусороперерабатывающий завод с полигоном ТКО планируем построить до конца 2024-го. Для реализации проекта определен инвестор – группа компаний «ВИС», сейчас подбираем земельный участок у Оренбурга с учетом многочисленных требований. Пока не готов сказать, где точно он будет, но не рядом с жилыми домами.

Обозначенная «ВИС», отметчу, ранее у нас возводила с успехом несколько крупных объектов в других сферах. Но теперь и на мусороперерабатывающем поприще имеет опыт. Софинансировать строительство завода готова компания «Российский экологический оператор», подписавшая соответствующий договор с губернатором Денисом Паслером. Следующий шаг – обустройство спецполигона на востоке Оренбуржья (запланировано на 2026 год), а на западе отраслевых мощностей пока хватает.

Сегодня линии по сортировке мусора работают в Оренбурге, Бузулуке, Гае и Курманавском районе. Через год к ним добавится очередная объект в Новосергиевке. Да, важным звеном данной программы стала установка в населенных пунктах цветных мусорных контейнеров – для раздельного сбора отходов. Первоначально новинками обеспечивают 8 городов – областной центр, Медногорск, Кувандык, Орск, Ясный, Сорочинск, Бузулук, Абдулино: все вместе уже получили около 3,5 тысячи пластиковых емкостей на колесах, еще 5 тысяч появятся в ближайшие месяцы за счет федерального бюджета, откуда придут 77 миллионов рублей.

В общем, движется наш регион по всем экологическим направлениям, не отступая от планов, заключил Александр Самбурский, а ощутить плоды больших реформ в полной мере оренбуржцы смогут к 2026 году. Значит, придется подождать, граждане. С надеждой, что на этом тернистом пути не возникнут другие крупные проблемы.



На территории Оренбуржья придется ликвидировать почти 800 несанкционированных свалок мусора.